

Памятник герою!

9 сентября в сквере на улице Пилотов, носящего имя Героя Советского Союза Грязнова Викентия Григорьевича, прошло торжественное мероприятие, посвященное открытию бюста герою, в котором приняли участие представители администраций Санкт-Петербурга, Московского района, МО Новоизмайловское, работники авиапредприятия, жители авиагородка.

Викентий Григорьевич совершил подвиг в мирное время, когда ценой своей жизни предотвратил угон самолета за границу и спас 51 пассажира и экипаж. С тех пор прошло много лет, но благодаря стараниям родственников и друзей, администраций города и Московского района бюст герою был установлен и память о нем увековечена.

Много лет о событии, произошедшем 23 апреля 1973 года, мало кто знал, а ведь это был рейс Ленинград – Москва, и все шло, как обычно. Но вскоре после взлета в кабине пилотов загорелась лампочка вызова из пассажирского салона. Командир корабля Вячеслав Янченко попросил бортмеханика Викентия Грязнова выяснить, в чем дело. В кабину он вернулся с конвертом, в котором было требование изменить курс и лететь не в Москву, а в Швецию, с угрозой в противном случае взорвать самолет.

После этого к террористу вышли второй пилот В.М. Кривулин (с пистолетом) и штурман Н.Ф. Широков. В ходе общения с преступником им удалось выяснить, что взрывное устройство сделано таким образом, что будет приведено в действие при разжатии пальцев рук террориста. Стало ясно, что ликвидировать преступника невозможно. Командиром корабля Ту-104 В.М. Янченко было принято решение возвращаться на аэродром вылета Пулково... В это время за дверь кабины экипажа Грязнов вел переговоры с террористом, убеждал, что само-



Викентий Григорьевич Грязнов (1928–1973), бортмеханик самолета «Ту-104», Герой Советского Союза (1973)



лет летит в Швецию, и постепенно оттеснял его от пассажирского салона.

На посадку заходили с юга, со стороны Пулковских высот, чтобы террорист не увидел в иллюминатор ленинградские шпили и купола. Командир до последнего тянул с шасси и выпустил их, когда до земли оставалось 150 метров. Но, услышав характерный грохот выходящих стоек, захватчик все понял и отпустил кнопку. От взрыва управление заклинило, и выровнять машину удалось с большим трудом, лишь за какие-то мгновения до столкновения с посадочной полосой.

Лайнер остановился носом на грунте. После этого летчики открыли дверь кабины и

увидели, что Викентий Грязнов и террорист погибли. Своим телом бортмеханик закрыл от осколков пассажирский салон. Быстро эвакуировали пассажиров. С момента вылета из Пулково прошло всего 45 минут.

После того полета экипаж был представлен к боевым наградам. Сегодня гриф секретности снят, а память о Герое Советского Союза бортмеханике Викентии Григорьевиче Грязнове, ценой собственной жизни спасшем людей, увековечили.

В 2014 году безымянному скверу в авиагородке было присвоено название «Сквер Викентия Грязнова», в 2015 году на доме по ул. Штурманская, 22, где жил Викентий Григорьевич, установлена мемориальная доска в его честь. И вот теперь в сквере установлен бюст герою.

Но ведь память должна жить не только в памятниках, но и в наших сердцах. Большую работу в этом направлении проводит библиотека «Спутник» (ул. Бассейная, 17), сотрудники которой также принимали участие в церемонии открытия памятника. Имя Викентия Григорьевича и имена всех участвовавших в спасении людей в тот страшный день членов экипажа во главе с командиром корабля Героем Советского Союза летчиком Вячеславом Михайловичем Янченко хорошо известны детям из ближайших школ, посещающих «Спутник».

Библиотека уделяет большое внимание патриотическому воспитанию подрастающего поколения, за что неоднократно награждалась грамотами Главой МО Новоизмайловское Сергеем Борисовичем Шубиным. Для школьников здесь регулярно организуются встречи с героями, проводятся часы мужества, «Громкие чтения», оформляются выставки. Ребята всегда с большим интересом воспринимают информацию об истории нашей Родины и ее героях, знают о них и гордятся ими!

Марина ОСИПОВА,
заведующая библиотекой «Спутник»